



Filip Gornea este un nume de referință a Ortopediei și Traumatologiei autohtone, profesor care peste 40 de ani de viață și i-a consacrat traumatologiei naționale și educației multor generații de medici ortopezi traumatologi.

La mijloc de noiembrie, Dlui rotunjește o vârstă onorabilă, o vârstă a împlinirilor la care poți privi în urmă cu demnitate și poți să faci niște constatări asupra realizărilor vieții, vârstă la care poți să te mândrești cu unele succese importante, și niște rezultate de totalizare a unei activități științifico-practice și didactice remarcabile.

Născut la 17 noiembrie 1941, în comuna Bulboci, județul Soroca, în familia lui Ion și Maria Gornea, țărani bine așezați și gospodari, care au contribuit enorm la formarea caracterului feciorului. De mic copil a cunoscut ororile războiului. Tatăl său, participant la cel de-al doilea război mondial, de mai multe ori a fost rănit în lupte. Războiul, dar și anii grei care au urmat, i-au furat copilăria dar i-au hotărât și soarta. Tatăl său i-a insuflat o atitudine deosebită pentru profesia medicală, cu toate că și el purta un mare respect pentru persoanele în halate albe.

După absolvirea școlii medii, alegerea viitoarei profesii nu a fost o dilemă. Din 1958 până în 1960 studiază la școala medicală din Soroca, pe care o absolvete cu succes. Ulterior își face serviciul militar în Armata Sovietică în calitate de felcer. Așa se face că numai în anul 1963, la vârsta de 22 de ani, Filip Gornea susține reușit examenele de admitere la facultatea Medicină Generală a Institutului de Medicină din Chișinău. Aici începe frumosul său vis de a deveni medic. A studiat cu multă tenacitate și abnegație, astfel încât în 1969, absolvete facultatea cu mențiune.

Tânărul medic Filip Gornea urmează internatura timp de un an la chirurgia generală, după care activează timp de doi ani în spitalul din Criuleni în calitate de medic ortoped-traumatolog, momente de răscruce ale vieții care au servit drept punct de plecare în lumea mare și profundă a științei Ortopediei și Traumatologiei.

Pasionat de știință, remarcat pentru capacitatea de a munci cu râvnă și talentul deosebit, în 1972, Filip Gornea devine doctorand la Institutul Central de Ortopedie și Traumatologie

„N. Priorov” din Moscova – prestigioasă instituție științifică cu renume mondial. Are onoarea, dar și norocul să aibă în calitate de dascăli pe academicianul M. Volkov, profesorul I. Șepeleova, V. Semeonov, A. Kaplan, Gh. Ter-Egiazarov, V. Melnikova – mari personalități în specialitatea aleasă, care i-au determinat zborul în lumea medicală. Muncind cu dăruire și acumulând o experiență bogată, în 1975 susține cu succes teza de doctor în medicină, consacrată studierii posibilităților de osteosinteză adezivă cu ultrasunet în fracturile deschise ale aparatului locomotor. Anume aici, tânărul cercetător elaborează primele inovații, invenții consacrate noilor metode de tratament traumatologic.

Din 1975 activează în cadrul Spitalului Republican de Ortopedie și Traumatologie, iar din 1978 la Catedra Ortopedie, Traumatologie și Medicina calamităților. De aici a început să urce cu hărnicie scara ierarhică didactico-științifică, activând inițial în calitate de asistent universitar, și din 1988 – conferențiar. Continuând cu perseverență munca științifică, în 1992 susține cu succes teza de doctor habilitat, consacrată tratamentului complex al leziunilor grave ale articulației cotului. Devine profesor universitar în 1994. Fiind responsabil și înzestrat cu înalte aptitudini pedagogice precum și cu deosebite calități manageriale, în 1998 Domnia sa devine șef al Catedrei Ortopedie Traumatologie și Chirurgie de campanie.

Bilanțul activității științifice a profesorului Filip Gornea se reflectă în numeroase lucrări științifice. Este autor al 270 de publicații științifice de valoare, 32 de invenții, 96 de inovații, prin care a contribuit enorm la perfecționarea procedurilor, metodelor de diagnostic și tratament al traumatismelor și maladiilor aparatului locomotor. Cu mult har pedagogic, în calitate de profesor universitar a contribuit la formarea noilor generații de medici ortopezi-traumatologi, a împărtășit generos abilitățile sale și cunoștințele în domeniu. Așa se face că, sub îndrumarea și susținerea Dlui au fost elaborate și susținute 7 teze de doctor în medicină și 3 teze de doctor habilitat în medicină. Actualmente este conducătorul științific a trei doctoranzi și consultant științific la o teză de doctor habilitat.

Pentru activitatea multilaterală didactică, științifică și curativă, în 2005, prin decretul Președintelui țării, Domnia sa a primit titlul onorific de Om Emerit al Republicii Moldova.

Filip Gornea, la onorabila vârstă de 70 ani, este un profesionist excepțional, profesor remarcabil, dascăl minunat, familist de excepție, om de o mare modestie.

Cu ocazia jubileului, colectivul catedrei Vă dorește mulți ani, realizări frumoase, multă sănătate, optimism, energie întru realizarea scopurilor propuse. Fie ca încă multe generații de medici ortopezi traumatologi să profite de posibilitatea de a Vă avea în calitate de mentor.

La mulți ani!

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”